

ИСТОРИЯ СОЗДАНИЯ ПЕРВОЙ ДЕТСКОЙ ПСИХИАТРИЧЕСКОЙ БОЛЬНИЦЫ ЛЕНИНГРАДА

© Сермус Марина Николаевна, Колесин Александр Николаевич

Санкт-Петербургское государственное казённое учреждение здравоохранения «Центр восстановительного лечения «Детская психиатрия» имени С.С. Мнухина, Санкт-Петербург, 197022, ул. Чапыгина, д. 13. E-mail: kolesin_a@mail.ru; sermus_mn@mail.ru

Ключевые слова: история педиатрии; детско-подростковая психиатрия; Машлакова П.В.

Восстанавливая забытые страницы и имена отечественной истории медицины, мы обязаны в годы 60-летия Ленинградской детской психоневрологической больницы отдать дань памяти её «матери-основательнице» — Полине Васильевне Машлаковой.

Основание первого городского детского психиатрического стационара для пациентов в возрасте от 5-и до 14-и лет является частью истории петербургской-петроградской-ленинградской школы психиатрии и связано с именами В.М. Бехтерева и его ближайших учеников, и сотрудников В.Н. Мясичева (1893–1973) и П.В. Машлаковой (1901-1986). В стенах Психиатрической клиники Военно-медицинской академии на протяжении всего XIX в. и Психоневрологического института им. В.М. Бехтерева с 1920-х гг. существовали профильные психиатрические койки для детей и подростков, отделение и «сектор детства». Но только в 1950-х гг. в Ленинграде сложились условия, значимые для отечественной науки и практики оказания психиатрической помощи детскому населению. После победы в Великой Отечественной войне все силы государства были направлены на восстановление и реконструкцию народного хозяйства. В первое послевоенное десятилетие сложились предпосылки для перестройки лечебной и организационной работы с детьми и подростками с проблемами хронически протекающих психозов различной нозологической принадлежности. Назревшая потребность в лечении и обучении психически больных детей и подростков в профильном лечебном учреждении осознавалась, прежде всего, главным психиатром Ленинградского городского отдела здравоохранения П.В. Машлаковой.

С 1952 г. кафедра психиатрии Ленинградского педиатрического медицинского института начала внедрять специализацию по детской психиатрии; в 1956 г. В.Н. Мясичев издаёт программную статью «О значении психологии для медицины», наметившую пути научного и прикладного развития медицинской психоло-

гии, основы комплексного исследования человека, его психофизической природы, его отношений с миром; в 1957 г. началось повсеместное восстановление бехтеревской школы психиатрии и клинической психологии; и, наконец, 24 октября 1957 г. Приказом по Ленинградскому городскому отделу здравоохранения № 434 на участке Песочной набережной, 4, была основана Детская психоневрологическая больница на 175 детских психоневрологических коек с начальной школой коррекционного профиля. Главным врачом больницы этим же приказом была назначена пользовавшаяся славой авторитетного специалиста-организатора здравоохранения, врача-психиатра высшей квалификации и безупречного работника Полина Васильевна Машлакова.

Полина Машлакова получила врачебную подготовку в Государственном институте медицинских знаний Петрограда-Ленинграда (1921-1926) в одной группе с будущим академиком, создателем теории функциональных систем П.К. Анохиным (1898–1974). Среди её учителей были В.М. Бехтерев (каф. нервных болезней), А.В. Гервер (каф. семиотики и диагностики душевных болезней), А.С. Грибоедов (каф. врачебной педагогики), В.М. Нарбут (каф. нервных болезней), Н.Я. Кетчер (каф. госпитально-терапевтической клиники), Н.И. Красногорский (каф. детских болезней), Ф.Я. Чистович (каф. судебной медицины). В годы студенчества она входила в научно-исследовательскую группу, ставившую перед собой клинические задачи: улучшение, уточнение, совершенствование диагностики, терапии и профилактики душевных болезней.

Постдипломная профессионализация П.В. Машлаковой началась в 1926 г. с настойчивых предложений профессуры ГИМЗ продолжить научную и преподавательскую карьеру на кафедре психиатрии. По окончании ГИМЗ П.В. Машлакова 15 лет работала ассистентом и научным сотрудником ленинградских ВУЗов, осваивая проблематику детской психиатрии. Для приобретения клинического опыта два года

трудилась врачом 4-й психиатрической больницы им. П.П. Кащенко вместе с будущими ведущими ленинградскими психиатрами И.Ф. Случевским, И.Е. Кашкаровым, А.С. Чистовичем, А.С. Борзуновым.

Занимая должность главного психиатра послевоенного Ленинграда с 1947 г., П.В. Машлакова способствовала выделению детской стационарной психиатрической службы в самостоятельную структуру и с помощью городских властей добилась получения в оперативное управление больницы уникального участка на Аптекарском острове Петроградской стороны. По решению Исполкома Ленгорсовета под вновь открываемую детскую психоневрологическую больницу передали строения, которые в дореволюционное время принадлежали аптечному «Товариществу профессора доктора химии Пеля и сыновей», а в послевоенное время занимали военные ведомства и госпиталь. На решение Ленгорисполкома повлияли транспортная доступность стационара, соседство медицинских учреждений и 10-ти детских домов. Больница получили участок рядом с «намоленным» местом, которое обживала последующие 57 лет. На трёх этажах разместили палаты для пациентов, служебные помещения, рентгеновский кабинет; один этаж был отведён под классы коррекционной школы. После принятия решения о передаче участка детской психоневрологической больнице здания капитально отремонтировали. Главный корпус оборудовали газовой котельной и душевыми для персонала; провели холодное водоснабжение от городских сетей; оконные заполнения перекрыли металлическими решётками.

Флигель превратили в административно-хозяйственный корпус, переоборудованный в приёмное отделение, пищеблок, актовый зал, аптеку, лабораторию и технический отдел. В помещениях пищеблока воротные проёмы бывшего каретника были переделаны в оконные с частичной их закладкой кирпичом. Обширный дворовый участок оборудовали прогулочными садиками и цветниками. По проекту благоустройства вокруг участка планировалось возвести декорированную коваными пиками металлическую ограду на цоколе из плитовской плиты и ворота с чугуном литём.

Первоначально в клинику перевели пациентов детского отделения 3-й Городской психиатрической больницы им. И.И. Скворцова-Степанова. Неоценимую помощь в обустройстве

детского стационара оказали специалисты больницы во главе с её главным врачом Николаем Дмитриевичем Булкиным. Детская больница стала клинической базой кафедры психиатрии Ленинградского педиатрического медицинского института (зав. кафедрой профессор Мнухин С.С.) и кафедры психопатологии и логопедии дефектологического факультета Ленинградского педагогического института им. А.И. Герцена (зав. кафедрой профессор Иванов Е.С.). Среди её консультантов и сотрудников в течение 1957–1970 гг. были ведущие учёные и практические врачи Ленинграда Д.Н. Исаев, Б.Е. Микиртумов, Г.К. Поппе, Б.В. Воронков, А.П. Коцюбинский, А.С. Ломаченков и многие другие.

Создание первого ленинградского детского психоневрологического стационара явилось главным делом жизни питомицы бехтеревской школы психиатрии П.В. Машлаковой. Полина Васильевна служила родной клинике 25 лет: 13 лет возглавляла коллектив, а после выхода на пенсию с 1970 г. по 1982 г. работала врачом-психиатром первой категории. Профессиональное и общественное служение Заслуженного врача РСФСР П.В. Машлаковой было отмечено званиями и государственным наградами СССР. В 1952 г. П.В. Машлакова избиралась депутатом Куйбышевского районного Совета народных депутатов Ленинграда 3-го созыва. Скончалась Полина Васильевна в 1986 г., похоронена на Серафимовском кладбище Санкт-Петербурга.

Ещё в конце 60-х годов П.В. Машлакова подготовила решение о переименовании клиники и с 1970 г. до 1989 г. больница именовалась Ленинградской детской психиатрической больницей № 9. Преемницей П.В. Машлаковой на посту главного врача стала Л.П. Рубина, с чьим именем неразрывно связано возникновение Административно-территориального объединения «Детская психиатрия», а затем Центра восстановительного лечения «Детская психиатрия». Детская психиатрическая больница вошла в состав Центра и служила родному городу в качестве ядра амбулаторно-стационарной и административной локации до 2014 г., вплоть до переезда в реконструированный комплекс бывшей Императорской Николаевской детской больницы и Детской городской клинической (инфекционной) больницы № 18 им. Н.Ф. Филатова на ул. Чапыгина, 13 Аптекарского острова Санкт-Петербурга.